

Előfizetési ár
helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve:
Égész évre 240 K
Félévre 120 K
Hegyedévre 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI IRÁSS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. | Telefonszám: 153. | Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

Építkezések.

Ez az ami nincs. Vagyis helyesebben szólva: ez sincs. Mert nem nagy fejlődés kell most mindazt a keveset felsorolni, ami van. Hanem, ember legyen a talpán, aki bele nem izzad mindannak a felsorakoztatásába, ami hiányzik.

Az építkezés is egy jelentős tétel pedig a sok nincs közül. Mert a lakásinségen akárhogy csűrjük csavarjuk, forgatjuk, gyurjuk is a kérdést, mégis csak új építkezésekkel lehetne segíteni. Amint az életfentartásához, a jólakáshoz is végeredményben elegendő szükséges. Szép beszéddel, jó tanáccsal, igérettel, sőt Isten igéjével se lehet a gyomorkorogást elcsillítani.

Tudomásunk szerint egyetlen ház épül most Kecskeméten az Árok-utcában. A négyszobás lakásból álló épület építési költségvetése egy millió korona. Mire azonban készen lesz, alighanem sűrűn fogja vakargatni a vörösdödő fületövét a vállalkozó. Mert az építkezési anyagok és munkabérek is napról-napra emelkednek. Hogy milyen arányban, azt mutatja az az egyetlen tétel, hogy míg tavaly nyolc-kilencszáz koronába került az építő fa köbmétere, ma öt-hatezer korona egy köbméter fa.

De ki is meri ma a pénzt építkezésbe verni, ha kocsiderék számára áll is otthon a bankó? Legrosszabb befektetés ma az építkezés. Mert ha készen áll a ház, rögtön elrekvirálják, lefoglalják, igénybeveszik és a korlátozott házbér bizonyosan nem hozza meg a befektetett összegnek egy százalékát se.

Ki a boldog építene ma, amikor nem magának épít, mert nem maga állapítja meg a házbért, nem mondhat fel a lakónak, nem emelheti a lakbért, szóval mindenki rendelkezhet a házzal, csak a tulajdonos nem.

Az építkezéseket pedig nemcsak a folytonosan sulyosbodó lakásinség enyhítése miatt, hanem azért is meg kell kezdeni, mert egy jelentős, igen nagy kontingenst képező iparág, az építőmunkások százezrei teljesen munkanélkül állanak. Hiába kiabál aztán boldog, boldogtalan, hogy dolgozzunk, ha nincs mit

Az építkezések megindításának s így a lakásnyomorúságok megszüntetésének is csak egyetlen módja van, ha lehetőség, mód, alkalmat adunk az építkezésre; Ha érdemes lesz a temérdek pénzt építkezésbe fektetni.

Az orvossgal olyan egyszerű, mint a hidegvizes borogatás. Az ujjonnan épült lakások részére *rendelettel szabad forgalmat kell biztosítani.*

Mondassék ki, hogy az új épületekből egyetlen szoba sem foglalható le, semmiféle címen. A lakbér megállapításában, a felmondásban és a lakbéremelésben ne korlátozza az új épületek tulajdonosait semmiféle tőkélet-

len vagy tőkéletes rendelet.

Biztosítani kell az adómentességet is hosszabb időre.

Bizonyosan akadnának majd gazdagok, akik megfizethetik az építkezési költségek tisztességes kamatának megfelelő lakbért. A régi házekre vonatkozó rendeletek fentartásával pedig a szegény ember számára is szabadulna fel ilyenformán elegendő lakás, ha érdemes lesz építeni és szaporodnak az új épületek.

Ime az olcsó és egyszerű hidegvizes borogatás, amelyikkel egyszerre kétféle súlyos betegség, a lakásinség és a munkanélküliség is segíthetünk.

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

A kihallgatások ma délelőtt szüneteltek a kormányzónál. Délután Ferdinandyt, Bottlik Istvánt és Tomcsányt fogadja a kormányzó. Döntés ma sem várható. Sokorópátkai Szabó István kijelentette tudósítónknak, hogy a válság sokkal hosszabb ideig fog tartani, mint gondolták. A kihallgatások végeztével újabb Teiekit fogadja a kormányzó, akit valószínűleg meg fog bízni a kabinet alakításával. Nagyatádi Szabó István megbízatása változatlanul előtérben áll. Ő azonban kijelentette, hogy a jelen helyzetben nem hajlandó megbízatást vállalni.

Bethlen István gróf nyilatkozott a nemzeti királyság kérdéséről. Kijelentette, hogy Magyarországon csak az lehet magyar király, akinek elméje, szíve, érzése, gondolkodása, tehetsége kizárólagosan a magyar nemzeti érdekek szolgálatában áll. Az egész magyar nemzetnek a királykérdésben elfoglalt álláspontja és hangulata megfelel a trianoni béke 75 szakaszának, amely a szomszéd népek érdekeit is szem előtt tartja.

A rendőrség két detektívje ma megjelent Lukács-vics Magda lakásán és bekísérték kihallgatásra. Lukács-vics Magda a másik szobában a rendőrségen mellette állta magát. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség letartóztatta Bíró Jánost, a »Madame« munkatársát.

Bécs. Spitzmiller az Osztrák-Magyar Bank elnöke Párisból visszatért és az ott folytatott tanácskozások alapján annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a volt Monarchia pénzügyeit csak az entente készpénzhitelével lehet rendezni.

A Turul Szövetség Horthy Miklós nevenapja alkalmával ünnepeket rendezett, amelyen Haller István mondott beszédet. A történelmi erők kényszeríteni fogják a világ népeit — mondotta — hogy az igazságtalan békét változtassák meg. Rendet, fegyelmet, vagyonbiztonságot kell teremteni.

Páris. Az irek és angolok között fegyverszünet készül.

A menekültek, hadifoglyok és katonák ipari szakképzettségének megállapítása és elismerése.

A kereskedelemügyi miniszter mindazoknak az egyéneknek önállósítását, akik vagy menekültek, vagy hadifogságban és a katonai szolgálat idején tanultak

meg valamely iparágat, de erre vonatkozólag a megkívánt igazolványokkal nem rendelkeznek, rendeltetleg kívánja megkönnyíteni.

Terve van véve a kereskedelmi miniszter részéről az, hogy a megszállott területekről menekült oly iparosok, akik korábbi lakhelyükön képesítéshez kötött ipart űztek, de menekülésük közben okmányaikat elvesztették vagy elhagyták, az Országos Menekültügyi Hivataltól kérhetik annak megállapítását, hogy képesítéshez kötött iparukat a megszállott területen iparigazolvány, illetőleg iparengedély alapján gyakorolják. Ha ez az utóbb említett hivatal a rendelkezésre álló adatok, tanubizonyítványok alapján kétséget kizáró módon meg tudja állapítani, akkor arról tanusítványt állít ki, mely az új iparüzési jogviszony iránti kérelemnél ugyancsak használható fel, mint a más helyre való költözés esetében a régi iparüzési jogviszony. Azokra az esetekre nézve, amelyekben elegendő bizonyítékok hiányában az említett tanusítvány nem lesz kiállítható, a miniszter azt tervezi, hogy a menekült volt önálló iparosok képesítését szakközvetítő útján állapítsák meg. Ha a vizsgázó még nem bír a kellő jártassággal, akkor a bizonyítványban megjelölik azt az időt, amelyen át a jelölt még további szakközvetítő gyakorlatot folytatni köteles.

A menekült ipari alkalmazottakról, akik alatt munkások, iparosok, esetleg tanoncok is értendő, a Menekültügyi Hivatal igazolása nem lesz alkalmazható, mert az iparhatóságok által vezetett járóstomok nélkül azt, hogy az illető ipari alkalmazott kinél, mily időn át volt alkalmazásban, megállapítani bajos volna, az eredeti iparjárástomok pedig a legtöbb esetben hozzá nem férhetők. Ebből kifolyólag a kereskedelmi miniszter azt tervezi, hogy a menekült ipari alkalmazottaknál az előirt ipari szakképzettség igazolása szakközvetítő útján történjen meg.

A hadifogságból visszatért egyének, kik fogságuk ideje alatt valamely ipart megtanultak és hazatérésük után azt önállóan kívánják gyakorolni, feltéve, hogy legalább két évet töltöttek a hadifogságban, ipari képzettségüknek megállapítása céljából szakközvetítő útján lesznek bocsáthatók.

A katonai szolgálat alatt valamely katonai műhelyben képesítéshez kötött ipar körébe tartozó munkának az igazolása olyképp fog történni, hogy ha az illető szakközvetítő gyakorlatnak 1918 október 31-ét megelőzőleg legalább egy évi időtartamát tudja a katonaságnál igazolni, ez az ipar önálló üzéséhez megkívánt szakközvetítő gyakorlat előirt tartamára beszámítható lesz. Ha a katonaságnál végzett szakközvetítő munkát hitelezhető módon nem lehet igazolni, úgy az illető szak-

vészt fog letenni, melynek sikeres letétele őt iparigazolvány kiváltására jogosítja majd. A szakvizsgára majd csak azok jelentkezhetnek, akik legalább három évet töltöttek el katonai szolgálatban.

KÜLFÖLDI HIREK.

A görög népszavazást esetleg elnapolják. Ugyálszik György herceg lép előtérbe jelölt gyanánt.

A francia kamara egyhangulag hozzájárult a trianoni békeszerződéshez.

A román kormány a bécsi jóváérteli bizottság előtt kifejezte készségét arra, hogy az utódlamok gazdasági konferenciáján résztvegyen.

A népszövetség Ausztriát fölvetette tagjai sorába, Bulgáriát ellenben elutasította.

Ausztriában az állami tisztviselőket tizenkilenc kategóriába szírájba lépték. Helyettük a kormány a nyugdíjasokat szándékozik behívni.

Lengyelország egy esleleges lengyel-orosz háború esetén német támogatást óhajt a bolsevisták ellen.

Az osztrák szövetségi kancellár a nemzetgyűlésen kijelentette, hogy Ausztria nem mondhat le Nyugat-Magyarországról.

Svájc elnöke kijelentette, hogy D'Annunziót nem veszi komolyan.

Róma békés érintkezést keres D'Annunzióval.

Rockefeller, a petróleum király, újabb nyolcvanmillió dollárt ajánldokozott köz célokra.

A francia képviselőházban köztársaságellenes tüntetés volt.

A lengyel kormány a lengyel valuta megjavítása érdekében a lengyel államvasutakat egy amerikai pénzcsoporthoz akarja eladni.

HAZAI HIREK.

Apponyi szerint a királykérés nem időszerű. A kormányzópárt nem a szabad királyválasztás joga, hanem a független nemzeti királyság mellett döntött.

Becsukják a legnagyobb tüdőbetegrendelőt, mert nincs pénz a betegek ápolására.

Miért mondott le Korányi, mert a kormány fásult közönnnyel fogadta terveit.

Javitóintézetek lakóinak száma napról-napra nő, megfigyelő táborát állítottak fel az Üllői út végén.

Borkivétel szabadá tétele tárgyában a Magyar Borkereskedők Országos Szövetsége a földművelésügyi miniszterhez beadott kérvényt a kereskedelmi és pénzügyi miniszterekhez pártolás végett átküldte.

Lakshivatal élén továbbra is Térfy marad.

A népszövetség gondolkozik, vajjon felvegye-e Magyarországot.

Uj miniszterelnök deignálását a het közepére várják. Egészen bizonyos, hogy több tárca gazdát cserél.

Kukoricalisztet osztanak a hat kilogrammos lisztadaghoz. Decemberben már 25 százalékos kukoricalisztet adnak.

A trianoni békeszerződést a kamara bizottsága egyhangulag elfogadta.

Megindult a repülőpostájrat

A városi tűzoltóság.

Gyakran fordulnak elő mostanában tüzesetek a városban. Fontos kérdés tehát a város bizottsága, a tűzoltóság szervezettsége és megfelelő felszerelése. Felkerestem a kecskeméti tűzoltóaktanyát, azzal a céllal, hogy körültekintsek egy kissé, milyen állapotban van a tűzoltás ügye Kecskeméten.

Lukács Béla tűzoltóparancsnok barátságosan fogadott és készségeggel szolgál felvilágosításokkal a tűzoltóság helyzetéről és felszereléséről vonatkozólag. Megtekintettük a szeriart. Ott áll egy modernül berendezett fecskendő-kocsi, praktikus felszereléssel. A fecskendőkocsi mellett áll a szerkocsi létrákkal, vedrekkel, csákyakkal, mentőkészülékkel, levegőtűttel, hatalmas acelyenlápakkal és még sok más fontos eszközökkel, melyek úgy vannak elhelyezve a kocsin, hogy a szükség esetén rögtön használatba hozhatók.

Beljebb még egy fecskendőkocsit és egy szerkocsit látunk. Itt vannak elhelyezve a tartalék-tűttel. A tűttel hosszúsága meghaladja az egy kilométert. A legnagyobb tisztaság uralkodik az egész szeriartban mindenütt. Tovább haladva, egy modernül berendezett hatalmas létrát pillantunk meg. A létra egy kocsi van felszerelve és oly könnyen kezelhető, hogy egy ember kényelmesen használatba hozhatja. Ilyen létra csak négy van még Magyarországon. Az összcsulya 34 méter magas. A hatalmas művet 1904-ben szerezte be a tűzoltóság Mátray Antal és Társa cégtől.

Utána a lovakat tekintettük meg. Három pár ló van roportgatja a zabot az istállóban. A szerszám állandóan rajtuk van, hogy a vészjelre azonnal be lehessen fogni őket. Ezután a legénység szobájába vezetett utunk. Ez egy kisebb fajta terem, melyben 26 ágy van összeszűfova a legénység számára. Belépéskor tüdelt, nehéz szag csap meg. Itt töltik egyhangu életüket, úgyzóiván robságban derék tűzoltóink.

Ekkor kedves vendéglátó kalauzom meghuzta a vézcsengőt. Most alkalom nyílt megcsodálnom a tűzoltóság szervezettségét, gyakorlatosságát és gyorsaságát.

Kinyílnak az ajtók, tűzoltók rohannak elő. Kihúzzák a kocsikat és már fogják is a lovakat. Egy szó sem hallatszik. Mindenki tudja a maga kötelességét. Mindez másfél perc alatt megtörtént. A következő pillanában már vágatnak is a lovakat. A riasztás után rendben bevonulnak és két perc múlva már minden a maga helyén van.

Duapest és Szeged között. Az első járat szombaton indult. A szegedi vonalon Félégyháza és Nagykőrösre is lehet küldeményeket feladni, melyeket éjtő-ernyővel dobnak le.

Uj vámtarifa tervezet készítése Korányi utolsó rendelkezése.

tóság már most tájékoztatná a közönséget, hogy megszűnik-e hát csakugyan a vasuti forgalom és mikor szűnik meg. Az előre való tájékoztatás sok kellemetlen meglepetéstől mentené meg a közönséget.

— **Esküvő.** Szappanos Sándor tegnap, vasárnap délután tartotta esküvőjét a református templomban Tóth Juliskával, Tóth Károly gyümölcskereskedő kedves leányával. Az esküvőt a vőlegény testvérbátyja, Szappanos Károly ref. lelkész végezte. Gratulálunk az ifju párnak.

— **Szabolcska-estély.** A Szabolcska-estély nagyon szépen sikerült, megfelelő annak a várakozásnak, melyet városzerte hozzá fűztek. Soós Tamás ref. főgimnáziumi tanár szép, szines és stílusos felolvasásban fejtegette Szabolcska fejlődését a kécskei házikótól egész a temesvári paplaktól, a debreczeni diák első verseitől egész a csendes dalok verseig s a későbbi kötetekig. Előadás közben szavaltak jelenítették meg Szabolcska egy szerűt, de mégis szép zengő költséget. Szabó Ambrus nagy művészi érzéssel szavalt. És jött a királyi című verset. Nagyon szép volt Farkas Irénke szavallata, ki az Őszi hangulat című verset szavaltta. Igen kedves szerepeltek szavallatokkal: Jermain Irénke, Fazekas Irénke és Tóth Erzsébet. Mihó Zoltán és Szántó György szavallata stílusos volt. Megértéssel játszott a zongorán a Salzburgi csapszék dallamát Soós Béla. Nagy sikert aratott Lovass László zenedarabja: Áldjon meg az Isten és a ref. tanítóképző énekkara, melyet szintén Lovass László vezetett művészi érzéssel. Az estélyre szép számú közönség gyűlt össze és lelkesen megtapsolták a szereplőket. Az est bevétele 5000 korona volt.

— **Eljegyzés.** Rimóczi Vilma és Farkas József jegyesek.

— **A szülői értekezletek a ref. kollégiumban szombaton befejeződtek.** Az egyes osztályok növendékeinek szülőivel osztályonként külön tartott megbeszéléseken az iskolai és családi nevelés egyetértő, egymást kiegészítő módózatainak megállapítása bizonyára jó eredményeket fog teremni az ifjuság előhaladására, lelki s szellemi gyarapodására tekintetében.

— **Felhívás a hegybirkóhoz!** A hegyközségi bírókat és pusztai tanító urakat felkéri a Szőlősgazdák Egyesületének elnöksége, hogy a hegyközségi fontos ügyeinek és a faiskola ügyének megbeszélése céljából bármely nap délelőtti fél 11 órá-tól 12 óráig sziveskedjenek megjelenni az Egyesület elnökének hivatalos helyiségében.

— **A Mozgóképházban** hétfőn, kedden a Halásos zálog című elsőrangú drámai filmművelésen vesznek részt, melynek merész realizmussal megjárt cselekménye érdekesítő jelenetekben bővelkedik. Szerdán, csütörtökön befejeződik a Burlingtoni jaguár, megtudjuk, ki a csuklyás és sok izgalom után Fullton és Pearl is egymásé lesznek. A hét végén a hatalmas Patience, a világhírű skót ballada.

— **Az orvosi hivatalban** f. évi november hóban 598 beteg részesült ingyen gyógykezelésben és ugyanannyi lett ellátva ingyen gyógyszerrel. 45 beteg lett kórházba utasítva, 20 fogfoghuzás volt és 22 orvosi bizonyítvány lett kiállítva; egyéb vizsgálatok 246 esetben történtek. Az anya- és csecsemővédők 360 családát látogattak meg november hóban. Az elmúlt hónapban a következő ragályos betegségek lettek bejelentve a fizsi orvosi hivatalba: vörheny 3, 1 halálozással, tifusz 21, halálozás nélkül, roncsló toroklób 2, halálozás nélkül, szamárhurut 3, halálozás nélkül, kanyaró 249 eset, 15 halálozással. Idérendő az október hóról visszamaradt 266 beteglétszám is, így tehát a halálozás 515 közül történt.

— **A hitelbank helyi érdekeltsege.** Az Alföldi Fekereskedelmi Részvénytársaság, mely a helyi fekereskedők érdekeltségét egyesíti magában, a Magyar Általános Hitelbank érdekcsoportjába tartozó Magyar Általános Fatermelő égisze alatt öt millió koronára történő alapítke-emelésével kapcsolatban az általa vásárolt, Hunyadi-vasút 10. sz. alatti telken, mely iparvágány-nyal lesz ellátva, rövid időn belül a következő vállalatokat létesíti: cementárnyag, általános fatermelő, megváltó, megváltógyártás kapcsolatosan, fából készült gazdasági eszközök és hordók gyártása, inagyszabású épület-nyagyraktár, mely az összes építkezési anyagokat felölti stb. A vállalat fenntartja és fejleszti az eddig folytatott tüzelőanyag kereskedését is fatermelővel kapcsolatban. A cseh szlovák fatermelő szervezete, mely az összes építkezési anyagokat felölti stb. A vállalat fenntartja és fejleszti az eddig folytatott tüzelőanyag kereskedését is fatermelővel kapcsolatban. A cseh szlovák fatermelő szervezete, mely az összes építkezési anyagokat felölti stb.

— **Részletes utasítás a barakkok építésére.** Az Országos Lakásépítési Miniszteri Bizottság most küldte meg a részletes utasítást a barakkok kiépítésére vonatkozólag. Az utasítás szerint a középső falak 18 cm. vastagságúak lesznek és égetett téglából készülnek. A középső és a válaszfal alatti alapok portland cementbetonból készíthetők és pedig a középső fal alatt legalább 25 cm., a válaszfal alatt 15 cm. vastagságban. A válaszfalak élére állított téglákból kell készíteni és vakolás helyett vékony cementréteggel kell bevonni. A válaszfal állóképességének növelése céljából minden méter magasságban 1 és fél mm. vastagságú drót huzandó. A minden egyéb részlet tekintetében az ajánlati költségvetés tételének körülírása a mérvadó.

— **A városi kórházban** október hóról visszamaradt 57 férfi és 52 nő, összesen 109 beteg. November hó folyamán felvétel 51 férfi és 80 nő, összesen 131 beteg, így a november hóban ápoltak száma 240 volt. Ezek közül gyógyultan távozt 42 férfi és 50 nő, összesen 92 beteg. Javuitan távozt 8 férfi és 11 nő, összesen 19 beteg. Gyógyulatlan távozt 2 férfi és 6 nő, összesen 8 beteg. Meghalt 9 férfi és 4 nő, összesen 13 beteg s így november végén ápolás alatt maradt 47 férfi és 61 nő, összesen 108 beteg. — A városi szegényházban november hóban 62 férfi és 44 nő, összesen 106 bentlakó részvételű teljes ellátásban, ezek közül 3 kórházi ellátásban részesül. A szegényház lakóinak magaviselése kifogástalan volt. Az élelmezés kiszolgálása ellen panasz nem merült fel.

— **Halálozások.** Részvétellel értesültünk, hogy özv. Kiss László szü. Inoka Judith tolyó hó 4 én este, 52 éves korában, hosszú és kínos szenvedés után csendesen elhunyt. — Temetése hó 7 én, kedden délelőtti 11 órakor lesz, a ref. vallás szerint, a budai uti ref. temető halottas házából.

— **Már a vasutra se lehet menni.** Kaptuk a következő panaszos levelet: Ha valaki az ürgés tájáról az este 8 órakor befutó Lajos el akar menni, gondolja meg jól a dolgot, mert a Kuruc-körön abszolút nem világít a Szent János bogara. Vigen magával hat darab lámpát és világítson magának, mert máskülönben elvesztett ember. A nyakig érő sárból ki nem kemereghet. Mig az oszlopokról le nem verték a villanykörtéket, addig csak ki mehetett a jámbor vonatolt váro vasutra, sőt még mindig akadna vállalkozó szellem, aki részánná magát a mostani bájos fényű világitás mellett a vasutra menésre, ha az üres villanyfoglalatokat érzékszerveink megfoghatók és meg nem ehelet, a sötétséget világitó körtékkel töltötenék ki. Szives figyelmébe ajánlja a villanyszertárnak ezt a pár sort, egy olyan elszánt ember, aki a Kuruc-körtut egy este 8 órakor megjárta, csolnak nélkül. (Alíráris)

— **Népmozgalmi adatok november hóról.** Születések: Folyó évi november hóban született 79 fiú és 86 leány, összesen 165 gyermek. Vallásnéve rom. kath. 65 fiú és 65 leány, összesen 130 gyerekek. Ref. 9 fiú és 17 leány, összesen 26 lélek. Ág. evang. 1 fiú és 2 leány, összesen 3 lélek. Görög 2 fiú és 1 leány. Zsidó 2 fiú és 1 leány. Törvénytelen született volt ezek közt 14 lélek. Halva született 8 gyermek. — Halálozások: Folyó évi november hóban meghalt 55 férfi és 73 nő, összesen 128 egyén. Vallásfelekezet szerint rom. kath. 98, ref. 24, ág. evang. 1, zsidó 5. Korra nézve: 1 éven aluli volt 16, 1—10 éves korig 35, 10—20-ig 4, 20—30-ig 5, 30—40-ig 9, 40—50-ig 9, 50—60-ig 6, 60—70-ig 9, 70—80-ig 15, 80 éven felül 10. Ezek közt öt törvénytelen 12 volt. 3 éven aluli 44 és külterületi 41 halt el.

— **Felemlék a postai tarifát.** Madridban ült össze a postaügyi kongresszus és elfogadta a Posta Szövetség ajánlatát, mely szerint a postai tarifákat a duplájára emelik.

— **Vetőmagvak rendelkezése.** Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a vetőmagvak ára napról-napra emelkedik. Ezért ajánlatos, hogy ha a gazdák már most rendelkeznek vetőmagszükségletükkel, különösen tavaszi és zabosbukkonyból, lóhere- és lucerna-magból, valamint takarmányrépa-magból.

ber végén ápolás alatt maradt 47 férfi és 61 nő, összesen 108 beteg. — A városi szegényházban november hóban 62 férfi és 44 nő, összesen 106 bentlakó részvételű teljes ellátásban, ezek közül 3 kórházi ellátásban részesül. A szegényház lakóinak magaviselése kifogástalan volt. Az élelmezés kiszolgálása ellen panasz nem merült fel.

— **Halálozások.** Részvétellel értesültünk, hogy özv. Kiss László szü. Inoka Judith tolyó hó 4 én este, 52 éves korában, hosszú és kínos szenvedés után csendesen elhunyt. — Temetése hó 7 én, kedden délelőtti 11 órakor lesz, a ref. vallás szerint, a budai uti ref. temető halottas házából.

— **Már a vasutra se lehet menni.** Kaptuk a következő panaszos levelet: Ha valaki az ürgés tájáról az este 8 órakor befutó Lajos el akar menni, gondolja meg jól a dolgot, mert a Kuruc-körön abszolút nem világít a Szent János bogara. Vigen magával hat darab lámpát és világítson magának, mert máskülönben elvesztett ember. A nyakig érő sárból ki nem kemereghet. Mig az oszlopokról le nem verték a villanykörtéket, addig csak ki mehetett a jámbor vonatolt váro vasutra, sőt még mindig akadna vállalkozó szellem, aki részánná magát a mostani bájos fényű világitás mellett a vasutra menésre, ha az üres villanyfoglalatokat érzékszerveink megfoghatók és meg nem ehelet, a sötétséget világitó körtékkel töltötenék ki. Szives figyelmébe ajánlja a villanyszertárnak ezt a pár sort, egy olyan elszánt ember, aki a Kuruc-körtut egy este 8 órakor megjárta, csolnak nélkül. (Alíráris)

— **Népmozgalmi adatok november hóról.** Születések: Folyó évi november hóban született 79 fiú és 86 leány, összesen 165 gyermek. Vallásnéve rom. kath. 65 fiú és 65 leány, összesen 130 gyerekek. Ref. 9 fiú és 17 leány, összesen 26 lélek. Ág. evang. 1 fiú és 2 leány, összesen 3 lélek. Görög 2 fiú és 1 leány. Zsidó 2 fiú és 1 leány. Törvénytelen született volt ezek közt 14 lélek. Halva született 8 gyermek. — Halálozások: Folyó évi november hóban meghalt 55 férfi és 73 nő, összesen 128 egyén. Vallásfelekezet szerint rom. kath. 98, ref. 24, ág. evang. 1, zsidó 5. Korra nézve: 1 éven aluli volt 16, 1—10 éves korig 35, 10—20-ig 4, 20—30-ig 5, 30—40-ig 9, 40—50-ig 9, 50—60-ig 6, 60—70-ig 9, 70—80-ig 15, 80 éven felül 10. Ezek közt öt törvénytelen 12 volt. 3 éven aluli 44 és külterületi 41 halt el.

— **Felemlék a postai tarifát.** Madridban ült össze a postaügyi kongresszus és elfogadta a Posta Szövetség ajánlatát, mely szerint a postai tarifákat a duplájára emelik.

— **Vetőmagvak rendelkezése.** Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a vetőmagvak ára napról-napra emelkedik. Ezért ajánlatos, hogy ha a gazdák már most rendelkeznek vetőmagszükségletükkel, különösen tavaszi és zabosbukkonyból, lóhere- és lucerna-magból, valamint takarmányrépa-magból.

— **Az Alföldi Fekereskedelmi Részvénytársaság** 5 millió alapítke emelése iránt széles körben általános az érdeklődés. A szabad jegyzés alá kerülő részvényőket a Magyar Általános Hitelbank fiókjánál tömegesen jegyzik. A legelőkelőbb magyar pénzintézet: a Magyar Általános Hitelbank érdekkörébe tartozó helyi vállalkozás már legközelebb felállítja cementáru gyárát, épületanyag és tűzifa üzemét saját, utonnan vásárolt telepen. A részvények jegyzési ára 500—korona. Jegyezhető a fenti helyen vagy a vállalat központi irodájában készpénzbefizetéssel mellet f. évi december hó 15-ég.

— **Az egeri főkapitán** a vilézi telkekért. Az egeri főkapitán elhatározta, hogy 500 kátsztrális hold földbirtokot ajánl fel vilézi telektől a háboruban szenvedett hősöknek. Ebből a káptalan matkói birtokára eskik ketszer 15 hold.

— **Ujabb teheráruforgalom korlátozás.** Budapestről jelentik: A magyar királyi államvasutak igazgatósága közli, hogy december 2-től további intézkedésig a Romániába, valamint a magyar-román határállomásokra, vagyis Löksháza, Kötégram és Biharkeeresz állomásokra rendelt áruk felvételét beszüntette. Az uton levő árukat továbbbítják. Beszüntette továbbá december 6-tól 11-ig bezárólag összes vonalain a borküldemények felvételét, úgy darabárúknak, mint kocsiakományoknak. Csak a tartálykocsiakra rakott bor szállítható.

— **Csüvargásért** vannak letartóztatva a rendőrségen Huzk Keresztély újvárbázi, Nockerzy Janos magyarmádori és Bakos János Úti községi lakosok.

— **Hová tűnt el a gabona** Szegeden? Egy szegedi újság írja: »Szeged és vidékének csak 350 vagon gabonát kellett volna beszolgáltatni, de ezideig, bárha a terminus már aggasztóan lejában van, mindössze csak 60 és egyenéhány vagon gyűlt össze. Az elszámolási eljárást dec. 6-ig be kell fejezni, a kiküldött bizottságok munkája azonban vejni csekély eredménnyel kecsget. Főösleges készletek alig találnak. A gabona és minden szemes termény úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Csak a tények száraz leszögezése kedvéért jegyezzük meg, hogy az utóbbi időben nagyon fogytak a másfél colos deszkák, aminek — mondotta egy fekerkesedő — az az oka, hogy azt is elnyeli a föld, miként a buzát... Ebből készülték a földalatti gabonaraktárak.

— **Ellopotott ló.** Balogh István Tallája 144. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az év folyamán az istálló-jából ismeretlen tettesek sötét-pej 8 éves csodór lovat elvittek. A ló jobb farán tenyérvnyí nagy-ságú sötét szürke folt van.

— **Tizenkét centiméteres gummicsovet fejlesztettek egy betegben.** Ferencz József kereskedelmi kórházban, veseoperálás közben, dr. Bartha egyetemi tanár Reiser Gizella magán-tisztviselőnőben egy tizenkét-centiméteres gummicsovet fejlesztett. A beteg gyakori panaszai

dacára dr. Bartha nem tudta feldezeni a baj okát, végre a kerületi tisztiorvos tanácsára Röntgen vizsgálatnak vetette magát alá, ekkor tudódott ki, hogy a páciens hasüregében egy tizenkétcentiméteres gummicsovet fejlesztett a kezelő orvos. Dr. Hülli tanár Reiser met megoperálta, de a gummicsovet elávolítani nem sikerült, annyira porhanyóvá vált. Reiser Gzella munkaképtelenség címén kártérítési követelést lépett föl dr. Bartha ellen. Néha éppen az küldi másvilágra az embert, akihez segélyért fordul.

SZÍNHÁZ.

Kurucfurfang.

Bokor József jó magyar népszínművet hozta színre szombaton a színtársulat. Telt ház gyönyörködött a Kurucfurfang hatásos jeleneteiben. A magyar vonatkozású, mondhatni énekes vigjáték egyszerre megnyerte a közönség tetszését a régi magyar dalok, magyar táncok és szokások felelevenítése által. Az elért siker színészeink törekvédség tudható be. Sugár nagyon jó volt Tetény Gábor szerepében, kár, hogy egyes jeleneteket szinte szavalva ad elő.

Palaty igazi kincsre éhes Bögdőzy Lőrinc volt. Bácsy Irén a földi már megszokott alapos-sággal és közvetlenséggel alakította a túrólt pattant menyecske hálás szerepét. Dicsérettel szóhatunk Antal Idáról, ki meglepő hűséggel adta szerepét, bár az első felvonásban kissé ingadozott. Z. Serfőzy Cinka Pannája lapviharra ragadta a lelkes közönséget.

— **Bárdossy Pál** értesülésünk szerint a múlt héten Szolnokon tartott színiügyi értekezleten, az ottani Színpártoló Egyesület határozata alapján, a szolnoki városi színházat is megkapta 3 évi időtartamra.

— **Árva László király,** Herceg Ferenc irodalmi értékű drámája, szombaton délután ifjusági előadásban kerül színre a színházban.

— **Műsor:**
Hétfő: Vasgyáros. Színmű. Páratlan 34.
Kedd: Kurucfurfang. Vigjáték. Páratlan 37.
Szerda délután: Tavasz. Operett. Bérletszünet.
Szerda este: Debreczenbe kéne menni. Operett. Bérletszünet.
Csütörtök: Kurucfurfang. Vigjáték. Páratlan 35.
Péntek: Mária del Carmen. Operett. Páros 38.
Szombat: Mária del Carmen. Operett. Páratlan 36.
Vasárnap délután: Loti ezredesi. Operett. Bérletszünet.
Vasárnap este: Aranyvirág. Operett. Bérletszünet.
— Kezdeté este 7 órakor. —

— **A MOZI műsora:**
Dec. 10., 11., 12. Patience. Világhírű skót ballada.
Dec. 13., 14. Magnus az igazságos. Olasz attrakciós film.

Laptalajdonos és kiadó: az Elő Kecskeméti Hirlapló- és Nyomda-Részvénytársaság.

Petróleumosztás
literenként 44 koronáért a Hangyában csak tagoknak az új tagsági igazolványra.

Tekintettel tagjaink nagy számára, kérjük a tagokat, legyenek türelemmel az osztásnál és iart-sák be az alábbi rendeletet:

December 3 án A, B, C, 4 én D, E, F, 5-én G, H, I, J, 6 án K, L, 7 én M, N, 8 án O, P, R, 9 én S, Sz, 10 én T, Zs. **Osztás helye: főútlel, Csongrádi utczal és szentkirályi fiók-útlel.**

Malomban mázsálói vagy felügyelői állást keres

25 éves leszerelt keresztényen egyén, ki huzamosabb idejű önállóan kezelt kisebb szivógázmoztoros automata malmot. Esetleg kisebb malom önálló vezetését, vagy irodai munkát is elvállalna. Cim a kiadóhivatalban. 622

AKI mindent vesz, elad, közvetít, Bocskay (volt Zöldkert) utca 1. szám. :

Bükkfa-keréktalpat

jó erőset, darabonként 22 koronás áron a Mária városi állomás mellett lévő Vigh Vince-féle fátelen minden mennyiségben árusítunk **Alföldi Fa-kereskedelmi R-Társaság.**

Üres ládák

minden nagyságban méltányos áron állandóan kaphatók a **Behozatali R-T-nál** Rákóczi út 3. szám alatt. 556

Mindenféle rőfösárúk!

Futó-szőnyeg, padló-linoleumok és viaszos-vásznakban nagy választék.

Pólló-divatáruhá. Körösi-u. 10. Ecetgyár-épület.

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű takaréktűzhelyeimet a napi forgalmi árban kiárusítom.

Schrötter Béla lakatosmester. László Károly - utca 2. szám.

Egy vagy két fiú, ki 3-4 középiskolát végzett tanulónak felvétetik

Burián Lajos könyvkereskedésében. 912

Sertéshizlalók Gözmalmi Részvénytársasága .

értesíti az igen tisztelt örlető közönségét, hogy az általános szénhiányra való tekintettel a miniszter által előírt mázsánkénti 30 (harminc) kiló fát kényeszerítve van szedni. 630

Alkalmi véteL

Női- és férfiruhaszövetek, színes és fekete kelmék a legjutányosabb árban kaphatók

Muth Sándor cégnél Arany János-utca 3 szám, a régi Itcsés piacon.

FRISS TEA-VAJ

sajtok és halfélék, továbbá naponta friss felvágottak, tormás- és debreceni virsli kaphatók:

SCHWARCZVILMOS fűszer- és csemege üzletében Koháry utca 4. sz. (volti kis Be-reivás-korcsma helyiségben) a zálogház mellett. 468

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Stolló árak! Pontos kiszolgálás!

Ujjonnan érkezett özi árúk, u. m.: barchetek, szövetek, posztók, szövött- és kötött-árúk nagy választékban és jutányosan kaphatók: -

Héber és Weisz posztó-, véson- és divatáru-üzletében. Katona-tér (Szinház-zal szemben).

Aranyat

magasabb áron veszek bárkinél Brillánsokat és ezüstöt régi magas áron veszek. Óra, ékszer javításokat, véson-noki munkát gyorsan és jutányos áron végzek.

Gyenes László Arany János - utca 7. szám.

Téli rőfös-árúk,

harisnyák és mindenféle rövidárúk a legjutányosabb árban kaphatók:

László Elek féle üzletben, Kéttplom-köz.

Menekültúrinó,

ki szakmájában Nagyváradon, Kolozsvári képezte ki magát, női kalapok készítését, díszítését, átigazítását vállalja. Csakis elsérábrú modellárabakat készít. Míg üzlethelyiségét megnyithatja lakásán: Szent Miklós utca 1. sz. alatt vállal.

Békebeli rézmozsarok

1. 1/2 kgr. súlytól 14 kgr.-ig, zománczott edények, fűstcsövek, tetőlemezek, kocsiráfok, tengelyek és kocsik oldallemez és az összes vasárúk legolcsóbb árban. Egy keveset használt szecskavágó, melyet lehet kézi és erőhajtásra alkalmazni, olcsó áron eladó. **Szathmáry János** vas- és fűszeráru-kereskedése. Alapítva 1855. KECSKEMÉT. Telefon 281.

Nagy karácsonyi vásár!

Sárközy, Lestár és Szöllősi cég rövidárú üzletében megkezdődött a karácsonyi játék-vásár.

Pályázat székek szállítására.

A kecskeméti református egyház az új főiskola díszterme részére 300 darab keményfa széket szerez be. Felhívtnak e szakmával foglalkozók, hogy írásbeli ajánlataikat az egyház pénztárában tegyék meg, hol felvilágosítást is nyerhetnek.

Meleg téli-cipők női 400, férfi 450 koronáért nagy választékban kaphatók

FEKETE JÓZSEF Katona József-utca 8. szám.

A háború alatt

és azóta rég nem látott és nem kapható mindenféle vasárúkat a legolcsóbban szerezhet be

Bimbó János vaskereskedésében, Vásári-utca (Ress-féle ház).

aki azt akarja, hogy ékszeréért a legmagasabb árt kapja, úgy vigye azt el

Pásztor Pál óras- és ékszerészhez Arany János-u. 8.

aki hihetetlen magas árt ad érte. Óra és ékszer javításokat, valamint véson-noki munkát olcsón és pontosan eszközöl. Zálogrudulákat magas áron veszek.

A Párisi Nagy Áruházban

Nagykőrösi-utca 5. szám

női- és gyermek kötött-kabátok, harisnya, kezttyű, johányzó-cikkok, fapipák stb, nadrágtartók gummiból, illatszer, szappan, pénztárcák, női kizításkák, díszmű- és játék-árúk

a legolcsóbban beszerezhetők.

Eladó bútorok:

Egy keveset használt világos bükkfa hálószoba-bútor: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeliszekrény, egy szárnyas toilett-tükör

eladó IV. ker., Bánffy-utca 18. szám.

Romániai raffinált

PETROLEUM

literenként 46 koronáért kapható az Általános Fogyasztási Szövetkezetben Wittmann-ház

100-120 használt modern szépirodalmi könyv ELADÓ.

Felvilágosítás Kecskeméti Lapok kiadóhivatalában délután 2-4 óra között. : : : : :

Felhívás a Keresztény Magyar Társadalomhoz!

A keresztény magyar társadalom meg-alapította a maga nagybankiát, a **A Magyar Nemzeti Gazdasági Bankot**, melynek a f. évi május 29. tartott alakuló közgyűlése a legnagyobb telkesedéssel határozta el, hogy a már befizetett 30 millió koronától 70 millió koronával 100 millióra emeli fel. Ezen 70 millióból egyelőre 20 millió koronára kibocsátásra oly módon, hogy a Bank a régi részvényeseink minden két részvény után egy darabra elővétel jogot biztosít, míg a fennmaradó részt szabad jegyzésekre bocsátja. A Bank máris tevékenyen dolgozik, mert sok ezren megértették már, hogy a magyar nemzet csak akkor lesz gazdag, ha maga veszi kezébe gazdasági életének irányítását. A banknál ezért gyűlnek nagy mértékben a takarékbetétek, melyeket a Bank a lehető legelőnyösebben kamatoztat; ezért fordulnak már sokan a Bankhoz tőzsdei és egyéb megbízásokkal külföldön élő honfitársaink is élénken érdeklődnek már a Bank iránt, úgy, hogy remélhetőleg rövid időn belül meg lesz az a tökélerők, amely szükséges ahhoz, hogy a magunk elé kitűzött célt elérhessük. Sokat kell azonban még dolgoznunk, tökélnünk mindenképen szaporítanunk hogy azt a mezőgazdaság és ipar fejlesztésére felhasználjuk. De bízunk Isten segédelmében, hogy a szépen megindult lelkiismeretes és komoly munka már rövid idő múlva meghozza gyümölcsét. Sokan vannak már velünk, de még nem mindnyájan!

Keresztény magyarok! Jöjjetek el mindnyájan! Jegyeztek a Magyar Nemzeti Gazdasági Bank részvényeiből, ide helyezték betéteiteket, ezt a bankot bízzák meg tőzsdei és egyéb mindenféle gazdasági dolgaitokkal, mindennemű értékpapír, pénzügyi ügyek lebonyolításával és vagyonkezeléssel; egyesítétek e bankban anyagi erőteket, hogy ez viszont a maga erejével tárogasson benneteket!

A II. kibocsátású részvények darabonként 105 koronás árban a Bank ideiglenes helyiségében (Budapest, IV., Gerliczy-u. 11. l. em., d. e. 9-12-ig, d. u. 4-5-ig) és Kecskeméten dr. Fűredy István ügyvéd irodájában Rákóczi-ut. 6. sz. a Törvényszékkal szemben, d. u. 3-5-ig.

A Magyar Nemzeti Gazdasági Bank igazgatósági tagjai a következők: Altenburger Gyula vezérigazgató, a Magyar Nemzeti Szövetség közgazdasági osztályának elnöke, dr. Balásy Antal pénzügyminiszteri h. államtitkár, Gróf Bethlen István b. t. l. földbirtokos, dr. Czeizler Jenő nemzetgyűlési képviselő, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója, Eckhart Vilmos az »Ergon« r. t. vezérigazgatója. Fényes Béla földbirtokos. Gömbös Gyula a M. O. V. E. országos elnöke. Ipolyi-Keller Gyula ny. államtitkár, az Áruforgalmi r.-t. elnöke, dr. Jeszenszky Paulovits Tibor földbirtokos, dr. Káldy Gyula orvos. Kiss Ernő nagykereskedő, Láng József a Gazdák Biztosító Szövetkezetének vezérigazgatója, dr. Lázár Andor ügyvéd, Mészó Pál a »Hangya« igazgatója, dr. Okolicsányi Zoltán ügyvéd, br. Perényi Zsigmond b. t. l. ny. belügyminiszter, a Magyar Nemzeti Szövetség elnöke. Szörtey József a Magyar Nemzeti Szövetség igazgatója. Temesváry István a Magyar Jelzolg Hítelbank igazgatója, Ungvár László földbirtokos, Wolff Károly a magy. kir. udvarmagyi bíróság, valamint az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga elnöke.